

# 出租车实行时距并计 司机和乘客都不高兴

新运价方案为何两边不落好?

从前天起,苏州市出租车开始实行新型运价方案,取消5分钟免费等候,并在时速低于12公里(含)按“时距并计”调整运价。记者昨天从苏州市客管部门了解到,目前出租车正陆续进行车载计价器芯片升级,本月1至6日会出现两种运价并存的情况。自本月7日起,所有出租车将按照新的调整方案计价运营。新方案是否能有效缓解古城区“打的难”?记者就此进行了调查。

## A|司机 时距并计没啥用处

按照新的方案,在运营过程中非因驾驶员责任时速低于12公里(含),按照里程计费的同时,每分钟计收200米车公里基本单

价。这一举措旨在缩小城内外运营差距,补偿出租车司机因道路拥堵增加的时间成本,提高其进入古城区的积极性,从而缓解古城区“打的难”。然而大部分司机对此并不买账,表示仍不愿意进古城区。

“古城区路窄,红灯多,行程短,每笔生意一般只赚10多块钱。高峰时段堵起来说不准要多长时间,就算增加了时距并计,我堵在路上也赚不到几块钱。用这个时间在园区、新区转转,我两三笔生意都做成了。”的哥王师傅称,一到下班高峰,古城区人民路、临顿路、三香路等地段十分拥堵,当路上堵的时间过长,会有乘客要求直接下车,堵车成本最终只能由司机自己承担。因此即使实行了低速时距并计,他仍不愿意到古城区载客。

“我平时开车从凤凰街到葑

门只要5分钟,有一次高峰时堵了一个半小时,连成本都赚不回。”王师傅直言现在油贵,份子钱摊下来每人每月要4500元,还有车子保养维修等费用,跑750元才能赚到100元,要想赚得多,只有勤快地跑在路上。

“如果只在古城区跑,我一个小时正常赚30块钱,一天10个小时都在跑,也只能赚到300块,除去成本,我基本没赚钱,等于白跑了一天。”王师傅认为相比较而言,调高出租车起步价、降低份子钱,允许出租车占用公交专用道、控制私家车数量等举措则更为实际些。

昨天中午记者在石路南金门路看到,半个小时里只有不到10辆出租车经过,其中仅有4辆空车停载人,有的乘客实在等不到车,只好改乘公交车。

家住徐家浜的张女士告诉记者,打车不仅要看运气,有时候还得看脸色。有一次她从家里打的去观前街,拦了半小时也没打到车,于是她走到路对面很快打到了车。司机一听到要调头去观前,马上不高兴起来:“早知道要调头,我就不停车载你了。”张女士说自己花了钱买气受,感觉很窝火。

“打的是为了方便,现在遇上堵车不仅耗时间,还得多付钱,再加上黑着脸的司机,哪有这样的道理?”张女士认为古城区路堵主要因为私家车多,道路容量有限,按照新的运价方案,路堵成本都算在了乘客头上,乘客花了钱却没享受到实惠,十分不合理。

李晓惠

## 元宵节·汤圆

### 速食元宵卖得俏

怕麻烦,自制元宵的少了

昨天下午,记者在苏福路的一家超市内发现,购买速食元宵的市民络绎不绝,但用于自制元宵的豆沙馅却无人问津。

记者数了数,仅在1分钟内就有20几名顾客购买元宵,有的顾客一买就是三四袋。尽管冷冻柜旁的补货车上堆放了10几箱元宵,但货架上仍有五六种元宵缺货。一名补货员告诉记者,最近几天元宵卖得特别好,一天就要补3次货。

与速食元宵冷冻柜前的热闹相比,用于自制元宵的豆沙馅的冰柜前就冷清了很多,几乎无人问津。一名导购员称,现在的生活节奏很快,很少有人再有时间买材料做汤圆,“太麻烦了,还是速食元宵方便。” 李铮

## 元宵节·习俗

### “走三桥”传承至今

### “坑三姑娘”难觅

办灯市、猜“谜语”、吃汤团、“调龙灯”……这些传统项目依旧活跃在苏州各个角落。不过,“走三桥”、“接坑三姑娘”等习俗已发生了变化。

昨天,苏州地方志办公室主任叶正亭介绍,古时候,元宵之夜长期被禁闭在家中的妇女们可以身着新衣,三五成群观看花灯,挑三座吉利的桥来走,祈求一年幸福平安。

叶正亭说,“走三桥”活动在苏州同里尤为盛行,最著名的就是走太平桥、吉利桥和长庆桥这三座桥。不过,现在同里人每逢婚嫁喜庆、升职做寿,都要绕行三桥,口中长念一声“太平吉利长庆!”

除了“走三桥”,老苏州还要接“坑三姑娘”。这“坑三姑娘”名叫紫姑,《清嘉录》记录道:“望夕迎紫姑,俗称接坑三姑娘,向终岁之休咎。”传说中,紫姑对占卜很有一套,每年正月十五,人们都要“请”她来占卜来年的吉凶。如今这个习俗已难觅踪影。

孙佳桦



传统的手工灯笼最受市民喜爱 李铮 摄

## 元宵节·活动

### 好戏连台,你准备好了吗?

就在古胥门元宵灯会筹备已进入尾声之际,记者了解到,集聚苏州民间文化的历史街区和古镇也纷纷亮出了丰富的闹元宵活动,可谓好戏连台。

### 元宵评弹书会邀票友大联欢

记者从平江区政府获悉,由平江区文化馆、平江区戏曲家协会主办的“祥龙献瑞”2012江浙沪苏州评弹名票名段书会暨苏州首家公益性书场“平江书会”300期,将于元宵节下午1:00,在平江区文化中心鸿儒茶坊(大儒巷38号)举行,整场书会将持续四个小时。此次书会还邀请了江浙沪评弹名票书迷约30来人

倾情演绎名段演唱会、共同大联欢,届时市民们可免费入场观看演出。

### 平江路将给游客派发小提灯

元宵节当天,平江路上将举办“迎新春,龙游平江,闹元宵”活动。主办方为市民们准备了很多与“龙”相关的游戏和比赛,有“龙潜文采”春联大奉送,龙船调(在船上岸上对歌),灯迷接龙,双龙戏珠(咬苹果、双人背苹果跑等),跳龙门(跳大绳、小绳),龙飞凤舞(踢毽子),游龙戏珠(捞元宵、品元宵),画龙点睛(蒙眼画图)等。整个活动从下午3点开始。6点起,主办方

将给游客派发小提灯,活动将一直持续到晚8点。

### 木渎端出元宵免费旅游餐

本月4日至6日共三天,凡是苏州范围内生肖为龙的市民,持本人身份证等有效证件,属龙的市民可以免费游玩木渎景区,包括木渎古镇、灵岩山风景区和白象湾生态旅游区。

周庄则将这个元宵夜打造得格外灵动、活泼,据介绍,届时周庄将有划龙表演、放焰火等活动,处处体现“闹元宵”的意境。而当晚的同里则将在猜灯谜、看文艺演出的活动中,营造温婉和谐的节日气氛。 王玲玲

## ■天气

### 今晨最低-4℃ 周末气温略回升

苏州气象局昨天发布低温报告,由于受冷空气影响,苏州气温将持续下降。预计5日白天阴天,5夜里到7日前期受南方暖湿气流和北方冷空气共同影响,将出现一次降水过程;7日雨止转阴到多云,8日到9日多云。6日起受较强冷空气影响,偏北风力增大,气温下降明显。

今天苏州晴到多云,偏北风转偏南风3~4级,早晨最低气温:-3℃~-4℃,有冰冻,北部地区-4℃~-5℃,有严重冰冻,最高气温:4℃~5℃;明天多云转阴。

今天的人体舒适度指数2级:冷空气影响,天气晴好,风力减小,但是最低气温继续下降,天气较冷,大部分人感觉不太舒适。汽车清洁指数3级:天气较好,早晨气温偏低,这样的天气比较适宜进行车辆的清洗。穿衣指数为8级:早晨继续降温天气,需添衣保暖,适宜穿羽绒服、厚毛衣、棉外套等。

本周末天气以阴为主,气温略有回升,白天最高温度在7℃左右,最低温度将重新爬过气温表上0℃的刻度线,达到2℃,其中周日的最低温度还将回升至4℃。天气总体寒冷,请市民注意防寒保暖,谨防感冒。周六多云转阴,南风转东南风3~4级,2℃~7℃;周日阴转小雨,东南风3~4级转北风4~5级,4℃~6℃。 李铮

## 今日周边城市天气

昆山:晴转多云,南风3~4级,0℃~5℃

吴江:晴转多云,南风3~4级,0℃~5℃

太仓:晴转多云,南风3~4级,-1℃~4℃

常熟:晴转多云,南风3~4级,0℃~5℃

张家港:晴转多云,南风3~4级,-1℃~4℃

上海:晴转多云,南风3~4级,1℃~5℃

## ■价格速递

### 农副产品零售均价

2012年2月2日

品种	规格	价格(元/500克)
猪腿肉	新鲜一级	16.00
羊肉	新鲜一级	26.00
牛肉	新鲜一级	24.00
肉鸡	新鲜一级	8.75
活鸭	新鲜一级	17.00
鸡蛋	新鲜一级	4.50
鲢鱼	新鲜一级	6.50
河虾	新鲜一级	61.67
豆腐	新鲜一级	1.60
青菜	新鲜一级	2.00
土豆	新鲜一级	2.50
青椒	新鲜一级	6.33
西红柿	新鲜一级	4.17
茄子	新鲜一级	4.50
生姜	新鲜一级	3.50

以上数据由苏州市物价局价格监测中心提供

## ■资讯

### 轻轨票价听证会征集旁听人

昨天,苏州市物价局发布公告,将举行苏州轨交票价听证会,自昨日起征集轨交票价听证会旁听人员。

凡有意参加本次听证会的人员,可持本人身份证件于2月2日至2月3日、2月6日至2月10日9:00~17:00到苏州市物价局综合法制处报名。联系电话:68262112。 陈泓江